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Jičínská synagoga je pozoruhodnou stavbou 

 

Český ráj 

Mezi jičínské skvosty bezesporu patří i drobná pozdně barokní synagoga nacházející se v 
blízkosti Valdštejnova náměstí, která v horkých letních měsících svým návštěvníkům nabízí 
osvěžující chlad a krásné prostředí. 

Dějiny synagogy v Jičíně začínají v druhé polovině 18. století, o její podobě z této doby však 
nic nevíme. Roku 1840 při velkém požáru města shořelo několik židovských domů jakož i 
krovy synagogy. Při následné rekonstrukci bylo nově vybudováno schodiště na ženskou 
galerii, nové štíty dostaly jednoduchý trojúhelníkový tvar a interiéry byly vymalovány v 
klasicistním stylu. Svou funkci plnila synagoga až do října roku 1941, kdy byla zakázána 
židovská bohoslužba. Do transportů odešla více než stočlenná jičínská židovská obec, z níž 
téměř nikdo nepřežil. Židovská obec v Jičíně proto nebyla obnovena. V období 
komunistického režimu sloužila synagoga jako skladiště sušených léčivých bylin a objekt 
zchátral. S rekonstrukčními pracemi se začalo po roce 2002 poté, co objekt v roce 2001 
získala do vlastnictví Federace židovských obcí ČR, a trvaly šest let, tedy do roku 2008, kdy 
byla synagoga otevřena pro veřejnost. 

Jičínská synagoga je pozoruhodná minimálně ze tří důvodů. Jednak je to díky architektonicky 
velmi čistému stylu mimořádně dobře zachovalá představitelka drobné pozdně barokní 
synagogy, jednak ji zdobí v plném rozsahu obnovená krásná klasicistní výmalba, a v 
neposlední řadě zde dochovaný barokní aron ha-kodeš, který je datovaný do roku 1700 a 
židovská obec jej získala po zrušení jezuitského řádu z kostela Sv. Ignáce, patří k bezesporu 
nejkrásnějším svatostánkům, jaký lze v českých synagogách vidět. Podrobné informace a 
program synagogy můžete získat na stánkách OS Baševi, které je správcem objektu 
(www.basevi.cz). 

Autorka článku: Jindřiška Kracíková 
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Hrad a zámek Staré Hrady u Jičína 

 

Hrad a zámek Staré Hrady leží v Českém ráji, jižně od Jičína. První písemná zmínka je z roku 
1340. K původně gotickému hradu s rukopisem Petroparléřské hutě byl později přistavěn 
renesanční zámek s rozsáhlým podzámčím s dochovanými renesančními figurálními sgrafity. 
Tento unikátní renesanční komplex, který turisté dříve spíše míjeli, je nyní znovu celoročně 
otevřen pro veřejnost, a to hned s několika prohlídkovými okruhy. Většina z nich je věnována 
především dětem, i když laskavou pohádku a humor ocení i dospělí.  

V hradní a zámecké části vede prohlídkový okruh „Jak se žilo za císaře pána Františka 
Josefa I.“ Můžete si prohlédnout ojedinělou expozici u nás - kupecké krámky, koloniál, 
obchod s kávou a C.K. hostinec, jak vypadaly v dobách našich prababiček. Dále uvidíte 
barokní kuchyni, velkou loveckou chodbu, unikátní ložnici a pracovnu, kancelář pana 
nadlesního a další zajímavosti, kde mnoho tisíc exponátů představuje život prostých lidí, 
měšťanů a šlechty v období vrcholu habsburské monarchie. V hradních prostorách možná 
zahlédnete milého obyvatele Starých Hradů - netopýra vrápence malého, jehož je náš hrad 
evropsky významnou lokalitou soustavy Natura 2000.  

Už v předzámčí vás upoutá podivný nápis Čarodějná Bestyjola. Tady se starohradské 
čarodějnice pečlivě starají o svá živá zvířátka. Vedle rozpustilých starohradských čarodějnic 
tu potkáte i veselé princezny, moudré čaroděje, popletené čerty a další živé pohádkové 
bytosti, které vás rádi zavedou časem zpátky do pohádky. Nejvyšší pohádkový čaroděj 
Archibald I., čarodějové, čarodějnice, kouzlobabky a princezny, čerti a čertice, strašidýlka, 
skřítkové a další prapodivné pohádkové bytosti s ještě prapodivnějšími jmény tu na vás 
netrpělivě čekají.  
Prohlídkový okruh „Zámecké pohádkové sklepení - Časem zpátky do pohádky I.“ vás 
zavede do tajemného sklepení. Zde našli svůj domov umounění čerti, vodníci, skřítkové a 
strašidláci. Uvidíte tu lesní a ledové království, pohádkovou hladomornu, rodinku 
starohradského obra, velkého draka z lesního království, palác plný skřítků a mnoho dalších 
překvapení.  

V prohlídkovém okruhu „Hradní pohádková půda - Časem zpátky do pohádky II.“ 
navštívíte prostornou hradní půdu, plnou krásných věcí, opředených letitými pavučinami. 
Zabydleli ji čarodějnice a pravá starohradská strašidla, strašidýlka a také pěkně vykutálení 
skřítkové. Uvidíte časostroj, který vás vezme zpátky do pohádky, navštívíte strašidláckou 
kuchyni, prádelnu a mydlírnu a na zámku si prohlédnete i komůrku kuchařky Magdaleny 
Háty.  

Návštěva Pohádkových Starých Hradů - to je zážitkový výlet pro děti i dospělé.  
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Zámecká oranžerie na Sychrově se otevřela návštěvníkům 

 

Český ráj 

Po rozsáhlé opravě a náročných restaurátorských pracích byla ve středu 27. dubna slavnostně 
představena zámecká oranžerie v anglickém parku sychrovského zámku. 

Oranžérie tvoří přirozený protipól parkovému průčelí zámku. První zmínky o oranžérii 
pocházejí z roku 1831, na počátku padesátých let 19., století dostala dnešní půdorysnou 
podobu včetně předsunuté zastřešené kolonády. Sloužila jako letohrádek a květinová galerie. 
Její krásu obdivovaly tak významné osobnosti jako byl například excísař Ferdinand Dobrotivý 
nebo rakouský císař František Josef I. 

V roce 2007 byla zahájena celková rekonstrukce objektu a o rok později, v roce 2008 podal 
Národní památkový ústav, územní odborné pracoviště v Liberci, který má k areálu národní 
kulturní památky – státní zámek Sychrov, příslušnost hospodařit, žádost o financování 
celkové obnovy z prostředků Finančních mechanismů EHP/Norska. Projekt sychrovské 
oranžérie byl podpořen částkou ve výši 422.656 euro. Díky získaným finančním prostředkům 
z tzv. „norských fondů“a vydatné podpoře a pomoci ze strany Ministerstva kultury České 
republiky se podařilo dokončit ojedinělý projekt, který bezesporu zvýšil atraktivitu celého 
areálu národní kulturní památky – Statní zámek Sychrov. 

Oranžérii se vrátila její původní funkce společenská, relaxační, občerstvovací, kterou umocní 
i připravované kulturní programy. Bude sloužit jako kavárna s nádherným výhledem do 
přírodního krajinářského parku a na pohádkovou siluetu romantického novogotického zámku. 
Pořádat se zde budou rovněž kulturní akce literárního i hudebního charakteru a v neposlední 
řadě je cílem, aby kulturní vjem umocnilo nejen krásné prostředí, ale i gastronomie. 
Příkladem bude například večer s hudbou Wolfganga Amadea Mozarta spojený se 
salcburskou kuchyní. Pro návštěvníky budou připravovány i degustace vím v nově 
zrekonstruovaném sklepení pod budovou oranžérie. 

Provoz oranžérie pro návštěvníky byl zahájen v sobotu 7. května 2011. 

 


